Carissime sorelle tutte,
il Signore vi dia pace!

Eccoci giunte al primo appuntamento per la preghiera vocazionale mensile!
Dal 24 maggio 2020 al 24 maggio 2021 Papa Francesco ha indetto un anno speciale dedicato all’Enciclica Laudato si’ sulla cura della casa comune, in occasione del quinto anniversario della sua pubblicazione. Enciclica su temi scottanti per questo nostro tempo, che rischiava di essere lasciata sugli scaffali. 
Ponendola come tema portante della nostra preghiera, ci aiutiamo a tenerla presente e a crescere e a maturare atteggiamenti necessari per quella novità che solo i credenti cristiani possono dire, grazie alla loro fede.
Per noi suore elisabettine diventa l’occasione di andare alla radice del nostro carisma francescano, poiché la cura della casa comune è una questione di mistica: non può sussistere a prescindere dalla nostra relazione con Dio, riconosciuto come Padre e Creatore provvidente, tale da farci sentire fratelli/sorelle con tutto e con tutti.

Per procedere in sintonia con il cammino della Chiesa e con il cammino annuale del nostro Istituto la preghiera di quest’anno verterà su questi temi, con qualche riferimento anche all’ultima Enciclica del Papa Fratelli tutti.
La preghiera sarà ricca di testi e di spunti. Ogni comunità potrà aggiungere o togliere a proprio gradimento. Nell’ordine avremo i testi del magistero, i testi carismatici e alla fine un testo della Sacra Scrittura che vorrebbe essere  il punto di arrivo del percorso, quello che illumina le riflessioni precedenti di ogni singola preghiera mensile. Alla fine alcune domande che servono per dare parola a dove stiamo, e dare parola al nostro cammino, per portarlo a consapevolezza e, per chi desidera, condividerlo con le altre sorelle, perché non sia mai solitario ma in comunione. 
A tutte e a ciascuna auguriamo buon cammino!
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